## Консультация для родителей

## «Фонематический слух — основа правильной речи»

Подготовила: старший воспитатель

Виктория Сергеевна Беседина

**Фонематический слух** – это важное умение ребенка, которое он приобретает с возрастом. Благодаря ему дети воспринимают информацию на слух, а со временем приобретают представление о расчленении потока речи на отдельные составляющие звуки. Это способность:

- Узнавать звуки.
- Сравнивать их.
- Повторять элементы, которые составляют слово.

Фонематический слух нежен, чтобы ребенок научился не только понимать речь и говорить, но и улавливать те особенности звуки, благодаря которым смысл одного слова отличается от смысла другого. Например, умел «опознавать» мышку и мишку, дом и том, правильно выстраивал предложения и фразы, согласовывал падежные окончания, число и род различных частей речи. Ребенок с неразвитым фонематическим слухом испытывает большие трудности при обучении чтению и письму. Ему сложно научиться писать грамотно. Письменная речь формируется на основе устной, и проблемы с фонематическим слухом в будущем могут привести к серьезным нарушениям чтения и письма (дислексии и дисграфии). Очень важно не упустить момент и помочь ребенку в формировании правильной красивой речи.

К пяти годам ребенок уже должен уметь определять на слух, есть ли в слове определенный звук, и сам подбирать на заданные звуки слова. Но на практике это не всегда так. В нашем языке, несмотря на то, что букв всего 33, звуков гораздо больше. И часто различаются они только небольшими оттенками.

Наиболее часто дети путают звуки похожие по звучанию или близкие по способу образования (по произношению). Как правило это свистящие и шипящие звуки: с-ш, з-ж, сь-щ, ц-ч, с-ц, з-с; соноры: р-л; твёрдые и мягкие: б-бь, з-зь, с-сь, и т.д.; звонкие и глухие: д-т, в-ф и т.д., Это приводит к неправильному восприятию слов (изначально) и в дальнейшем к неправильному произношению и написанию (например: дом-"том", рак-"лак", лук-"люк", жук -"щук"). Если у ребёнка

наблюдаются подобные ошибки, необходимо помочь ребёнку в развитии фонематического слуха. Сделать это можно в игровой форме.

## **Развивая фонематический слух,** следует помнить, что:

Наша речь состоит из предложений.

Предложение — это законченная мысль.

Предложения состоят из слов.

Слова состоят из звуков.

Звук — то, что мы слышим и произносим.

Буква — то, что пишем и читаем.

Звук на письме обозначается буквой.

Звуки бывают гласные и согласные.

Гласные звуки — звуки, которые можно петь голосом (выше-ниже, при этом воздух, выходящий изо рта, не встречает преграды.

Согласные звуки — звуки, которые нельзя петь, т. к. воздух, выходящий изо рта при их произнесении, встречает преграду.

Упражнения и игры для развития фонематического слуха построены по принципу от простого к сложному. Выявив, на каком этапе ребенок перестает справляться с заданиями, начинайте с этого уровня.

- 1 уровень узнавание неречевых звуков.
- 2 уровень различение звуков речи по тембру, силе и высоте.
- 3 уровень различение сходных между собой по звучанию слов.
- 4 уровень различение слогов.
- 5 уровень различение звуков.
- 6 уровень освоение ребенком навыков анализа и синтеза.
- Игра «Угадай, что звучало». Внимательно послушайте с ребенком шум воды, шелест газеты, звон ложек, скрип двери и другие бытовые звуки. Предложите ребенку закрыть глаза и отгадать, что сейчас звучало.
- **Игра** «**Шумящие мешочки**». Вместе с малышом насыпьте в мешочки крупу, пуговицы, скрепки. Ребенок должен угадать по звуку потряхиваемого мешочка, что там внутри.
- Игра «Волшебная палочка». Взяв карандаш или любую палочку, постучите ею по разным предметам в доме. Волшебная палочка заставит звучать вазу, стол, стенку, миску и т. д. Потом усложните задание пусть малыш отгадывает с закрытыми глазами, какой предмет звучал.
- **Игра** «Жмурки». Ребенку завязывают глаза, и он двигается на звук колокольчика, бубна, свистка.

- **Игра** «**Похлопаем**». Ребенок повторяет ритмический рисунок хлопков. Например: два хлопка, пауза, один хлопок, пауза, два хлопка. В усложненном варианте малыш повторяет ритм с закрытыми глазами.
- **Игра** «Узнай свой голос». Запишите на кассету голоса близких людей и голос самого ребенка, а потом попросите его угадать, кто сейчас говорит.
- **Игра** «**Громко**—**тихо**». Договоритесь, что малыш будет выполнять определенные действия когда вы произносите слова громко и когда тихо.
- **Игра** «**Три медведя**». Ребенок отгадывает, за кого из героев сказки говорит взрослый. Более сложный вариант малыш сам говорит за трех медведей, изменяя высоту голоса.
- **Игра** «Слушай и выбирай». Перед ребенком кладут картинки со сходными по звучанию словами (ком, сом, лом). Взрослый называет предмет, а ребенок должен поднять соответствующую картинку.
- **Игра** «**Верно**—**неверно**». Взрослый показывает малышу картинку и называет предмет, заменяя первый звук (форота, корота, морота, ворота, порота, хорота). Задача ребенка хлопнуть в ладоши, когда он услышит правильный вариант произношения.
- **Игра** «**Потопаем**». Взрослый объясняет ребенку, что есть короткие и длинные слова. Проговаривает их, интонационно разделяя слоги. Совместно с ребенком произносит слова (па-па, ло-па-та, ба-ле-ри-на), протопывая слоги.
- **Игра «Что лишнее?»** Взрослый произносит ряды слогов «па-па-па-ба-па», «фа-фа-ва-фа-фа» и т. п. Ребенок должен хлопнуть, когда услышит лишний (другой) слог.
- **Игра** «**Кто это?**» Комарик говорит «зззз», ветер дует «сссс», жук жужжит «жжжж», тигр рычит «рррр». Взрослый произносит звук, а ребенок отгадывает, кто его издает.
- **Игра** «**Похлопаем**». Взрослый произносит ряды звуков, а ребенок хлопает в ладоши, когда слышит заданную фонему.
- **Игра** «Сколько звуков». Взрослый называет один, два, три звука, а ребенок на слух определяет и называет их количество.
- **Игра** «**Похлопаем**». Взрослый проговаривает ряды слов, а ребенок должен хлопнуть, когда услышит слово, начинающееся с заданного звука.

- **Игра «Отгадай слово».** Ребенку предлагают слова с пропущенным звуком – их нужно отгадать. Например, из слов убежал звук «л» (...ампа, мы...о, ...ук, кук...а, мас...о).

Предлагаемые игры можно варьировать в зависимости от ваших возможностей и фантазии. Не бойтесь импровизировать - это сделает ваши занятия с ребенком более интересными и полезными. Самое главное — не превращайте игры в учебные занятия; пусть будет весело и интересно!